
 

 
 

 

 

 



 

 

Викторина в 1 классе по родиноведению 
 

 

Подготовила: Зубковская. Ю. С.  

2017г. 

 

Тема:  Времена года. 

 

Цели: 

1.Расширить и уточнить представления детей о временах года, формировать умения 

наблюдать, устанавливать причинно-следственные связи в природе;  

2.Развивать наблюдательность и внимание детей, умение анализировать, делать 

выводы; активизировать словарный запас;  

3.Воспитывать любовь к природе.  

Оборудование: презентация о временах года, иллюстрации времен года. 

 

Ход урока 
 

Организационный момент  

Здравствуйте, ребята. У нас на уроке сегодня гости. Давайте, поприветствуем их. 

Звонок прозвенел и напомнил опять,  

Что время нельзя нам напрасно терять.  

Кто временем нашим привык дорожить,  

Тому будет легче победу добыть.  

-Догадайтесь, какая тема нашего необычного урока? 

Времена года  

Придумала мать дочерям имена, 

Вот Лето и Осень, Зима и Весна. 

Приходит Весна – зеленеют леса, 

И птичьи повсюду звенят голоса. 

А Лето пришло – всё под солнцем цветёт, 

И спелые ягоды просятся в рот. 

Нам щедрая Осень приносит плоды, 

Дают урожаи поля и сады. 

Зима засыпает снегами поля. 

Зимой отдыхает и дремлет земля. 

(А. Кузнецова) 

-А что такое круглый год? 

Ежегодно приходят к нам в гости: 

Один седой, другой молодой, 

Третий скачет, 

А четвёртый плачет. (Времена года) 

 *** 

Двенадцать братьев 

Разно называются 



И разными делами 

Занимаются. (Месяцы года) 

*** 

Стоит дерево райское, 

На одном боку цветы расцветают, 

На другом — листы опадают, 

На третьем — плоды созревают, 

На четвертом — сучья подсыхают.(Времена года) 

*** 

Двенадцать братьев, 

Ни отца, ни матери. 

Друг за другом ходят, 

А вгости не заходят.(месяцы) 

 
-А какое время года год начинает? 

 

ЗИМА . 

Деревьям тоже холодно. Только елочки и сосны не расстаются со своими иголками. 

Животные тоже меняют свои шубки на более пушистые и теплые. Некоторые 

меняют и цвет своего меха: у заяца беляка летом мех серый, а зимой - белый, чтобы 

лучше прятаться в белом снегу. Другие животные прячутся в теплые норки и 

берлоги и всю зиму спят. Зимой часто идет снег. Он укрывает землю, деревья, 

кусты, крыши домов толстым белым покрывалом. Иногда к снегопаду 

присоединяется ветер, который не дает снегу опуститься на землю, кружит 

его.  Детишки одеваются в теплую одежду. Зимой дети и взрослые кататься на 



санках, коньках и лыжах. Из снега можно слепить много интересного: куличики, 

снеговика, крепость. 

 

Стихи про зиму. 

 

-Какие признаки зимы вы знаете? 

 

-А какие месяцы называются зимними? 

 

Загадки про зиму. 

 

Тройка. Тройка прилетела,  

Скакуны в той тройке белы,  

А в санях сидит царица,  

Белокоса. Белолица. 

 Как махнула рукавом,  

Все покрылось серебром (зима).    

*** 

Звездочка, кружась, сверкает, 

А в ладошке быстро тает. 

Стала капелькой в руке, 

Как слезинка на щеке.(Снежинка) 

*** 

Наступили холода. 

Обернулась в лёд вода. 

Длинноухий зайка серый 

Обернулся зайкой белым. 

Перестал медведь реветь: 

В спячку впал в бору медведь. 

Кто скажет, кто знает, 

Когда это бывает? (Зима) 

 *** 

Человечек непростой: 

Появляется зимой, 

А весною исчезает, 

Потому что быстро тает. (Снеговик) 

 *** 

Если лес укрыт снегами, 

Если пахнет пирогами, 

Если елка в дом идет, 

Что за праздник?... (Новый год) 

*** 

Без рук, без ног, 

А рисовать умеет.( Мороз ) 

*** 

Летит – молчит, 

Лежит – молчит. 



Когда умрет, 

Тогда заревет.( Снег ) 

***  

Прозрачен, как стекло, 

А не вставишь его в окно. (Лёд) 

*** 

Старик у ворот 

Тепло уволок. 

Сам не бежит 

И стоять не велит.(Мороз) 



 
Игра «Четвёртый лишний»  
Цель игры: найти лишнее время года, его признак, месяц и обосновать свой ответ. 

Учитель читает строчку из четырех слов, дети выбирают лишнее. 

 

*Капель, ручей, мороз, просыпается медведь от спячки; 

*Купание в реке, буран, жара, загар; 

*Жара, метель, снег, шуба; 



*Листопад, уборка урожая, сосульки, птицы улетают в тёплые края. 

 

-Какое время года  следует за зимой? 

 

Весна  

Весна - это переход от зимы к лету. В начале весны еще холодно. Лежит снег. Но 

солнышко греет все жарче. И снег на солнышке начинает таять. Лед на речках тоже 

тает. Он раскалывается на льдины. Говорят, что на реке ЛЕДОХОД. Деревья тоже 

оживают после зимы. На ветках начинают набухать почки,  и из них появляются 

новые листочки. Из теплых краев возвращаются птицы. Вылезают из своих зимних 

домиков животные-сони, которые проспали всю зиму: большой медведь .Можно 

сменить теплые зимние одежды на курточки и плащики. Для прогулки по лужам 

надеваем резиновые сапоги. Начинает появляться свежая травка и первые цветы: 

подснежники.     

 

Стихи про весну. 

 

-Какие признаки весны вы знаете? 

 

-А какие месяцы называются весенними? 

 

Загадки про весну. 

 

Пришла. Улыбнулась - утихли метели.  

Позванивать стал колокольчик капели. 

 Река пробудилась. Растаяли льды.  

Наряд белоснежный надели сады (весна). 

*** 

Из-под снега расцветает, 

Раньше всех весну встречает.( Подснежник ) 

*** 

Пробивался сквозь снежок, 

Удивительный росток. 

Самый первый, самый нежный, 

Самый бархатный цветок!( Подснежник ) 

*** 

Шагает красавица, 

Легко земли касается, 

Идёт на поле, на реку, 

И по снежку, и по цветку. (Весна) 

*** 

Кто всю ночь по крыше бьёт 

Да постукивает, 

И бормочет, и поёт, убаюкивает? (Дождь) 



 

 
-Какое время года    следует за весной? 

 

ЛЕТО  



Летом тепло. А иногда жарко. Все ходят в легкой одежде (сарафанчиках, кофточке и 

шортах). В лесу поют птички.  Земля тоже покрыта зеленой травой и цветами. Летом 

можно поесть вкусные ягоды : землянику ,крыжовник, клубнику и черную 

смородину. В конце лета в лесу появляются грибы, а в саду начинают созревать 

фрукты и овощи. Летом можно купаться в речке или море. А из песка на берегу 

можно делать куличики и строить замки. 

 

Стихи про лето. 

 

-Какие признаки лета вы знаете? 

 

-А какие месяцы называются летними? 

 

Загадки про лето. 

Я соткано из зноя, несу тепло с собою, 

Я реки согреваю, «купайтесь!» — приглашаю. 

И любите за это вы все меня, я ... (Лето) 

*** 

В дверь, в окно 

Стучать не будет, 

А взойдёт — 

И всех разбудит.( Солнце ) 

*** 

Оно за весною к нам в гости идет,  

С собою приносит немало забот.  

Горячие долгие дарит деньки,  

Чтоб зрели скорей на полях колоски. (лето).  

*** 

Я всегда со светом дружен, 

Если солнышко в окне, 

Я от зеркала, от лужи 

Пробегаю по стене.(Солнечный зайчик.) 



 

 
 

Игра «Угадай»  
О каком времени года говорится в этих описаниях? Объясни свой выбор. 

 



*Тает снег, становится теплее, на деревьях появляются первые листочки, птицы 

возвращаются с юга, дни становятся длиннее. 

*Дует холодный ветер. Дни становятся короче, а ночи длиннее, земля покрывается 

снегом, деревья стоят без листьев. Люди надевают теплую одежду. 

*Часто идут дожди, небо закрыто тучами. Птицы 

улетают на юг, дикие звери готовятся к зиме. С деревьев опадают листья. 

*Стоят жаркие дни, летают бабочки, стрекозы, можно купаться, загорать. В лесу 

много ягод, цветов. 

 

-Какое время года следует за летом? 

 

Осень. 

Осень - это переход от лета к зиме.   В начале осени  созревает много овощей и 

фруктов. На полях собирают пшеницу и рожь, из которых потом пекут 

хлеб.  Поэтому осень называют порой урожая. Птицы и звери делают  запасы  на 

зиму. Многие птицы собираются в стаи и улетают в теплые края. Вначале листья 

меняют цвет - из зеленых они превращаются в желтые, красные и светло-

коричневые. Но ближе к зиме деревья  сбрасывают листву. Часто идет дождь. Дует 

ветер. Иногда в конце осени падает снег. Взрослые и дети надевают теплую одежду.  

 

Стихи про весну. 

 

-Какие признаки осени вы знаете? 

 

-А какие месяцы называются осенними? 

 

Загадки про осень. 

 

Прошла по лугам, по лесам, по полям. 

 Припасы она заготовила нам.  

Упрятала их в погреба, в закрома.  

Сказала: «За мною нагрянет зима».(осень) 

*** 

Несу я урожаи, поля вновь засеваю, 

Птиц к югу отправляю, деревья раздеваю, 

Но не касаюсь сосен и ёлочек, я ... (Осень) 

 *** 

С деревьев сыплются монетки 

От сильного дождя и ветра. 

Я подниму десять монеток 

И соберу большой букетик. (Осенние листья) 

 * * * 

Прошла по лугам, по лесам, по полям, 

Припасы она заготовила нам, 

Упрятала их в погреба, в закрома, 

Сказала: «За мною нагрянет зима». (Осень) 

* * * 



Рыжий Егорка 

Упал на озёрко, 

Сам не утонул 

И воды не всколыхнул.( Осенний лист ) 

*** 

Листья желтые летят, 

Падают, кружатся, 

И под ноги просто так 

Как ковер ложатся! 

Что за желтый снегопад? 

Это просто ...(Листопад ) 

 



 
Подведение итогов. 

-Дорогие ребята что мы сегодня делали на нашем необычном уроке? 

-Что такое времена года? Сколько их? 

-Сколько месяцев в году? 

- Вам понравился наша викторина? 

 

 

 

 

 

 
 


